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THÔNG BÁO
Về việc triển khai, phổ biến Luật Đất đai 2024

Thực hiện Kế hoạch số 276/KH-ĐHKTCN ngày 25 tháng 3 năm 2024 của Hiệu trưởng Trường Đại học Kỹ thuật - Công nghệ Cần Thơ về phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2024. 
Phòng Thanh tra - Pháp chế - Phát triển chiến lược phổ biến nội dung Luật Đất đai 2024 đến các đơn vị, viên chức, người lao động như sau:
Ngày 18/01/2024, Quốc hội đã thông qua Luật Đất đai 2024, số 31/2024/QH15, thay thế Luật Đất đai 2013. Và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/08/2024.

Luật Đất đai 2024, số 31/2024/QH15, gồm 16 Chương, 260 Điều, có một số nội dung đáng chú ý như sau:
1. Quy định Nhà nước “thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng", bao gồm:

Điều 79 Luật Đất đai 2024 quy định chi tiết 32 trường hợp thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trong đó có thể kể đến:

· Xây dựng công trình giao thông;

· Xây dựng công trình thủy lợi;

· Xây dựng công trình cấp nước, thoát nước;

· Xây dựng công trình xử lý chất thải;

· Xây dựng công trình dầu khí;

· Xây dựng công trình năng lượng, chiếu sáng công cộng;

· Xây dựng chợ dân sinh, chợ đầu mối;

· Xây dựng khu vui chơi, giải trí công cộng, sinh hoạt cộng đồng;

· Xây dựng trụ sở cơ quan Đảng Cộng sản Việt Nam, cơ quan Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội và tổ chức khác thành lập theo quy định của pháp luật được Nhà nước giao nhiệm vụ, hỗ trợ kinh phí hoạt động thường xuyên;

· Xây dựng trụ sở hoặc văn phòng đại diện của các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc cơ quan Đảng Cộng sản Việt Nam, cơ quan Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội;...

2. Phải hoàn thành bố trí tái định cư trước khi thu hồi đất, cụ thể:

Điều 91 Luật Đất đai 2024 nêu rõ

·  Khu tái định cư phải hoàn thiện các điều kiện về hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội đồng bộ theo quy hoạch chi tiết được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt; đồng thời phải phù hợp với truyền thống văn hóa, phong tục, tập quán của cộng đồng dân cư nơi có đất thu hồi. Khu tái định cư có thể bố trí cho một hoặc nhiều dự án.

· Việc phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và việc bố trí tái định cư phải được hoàn thành trước khi có quyết định thu hồi đất.

3. Ban hành Bảng giá đất hằng năm phù hợp với thực tế giá đất
·  Đây là một trong những thay đổi nhận được sự quan tâm của đông đảo người dân, theo đó, Điều 159 Luật Đất đai năm 2024 quy định, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương sẽ công bố Bảng giá đất mới áp dụng từ ngày 01/01/2026.

·  Đặc biệt, hằng năm Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phải trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung bảng giá đất để công bố và áp dụng từ ngày 01/01 năm sau.

4.  Nới điều kiện cấp Sổ đỏ cho đất không có giấy tờ

· Khoản 3 Điều 138 Luật Đất đai 2024 quy định, hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất từ 15/10/1993 - trước 01/7/2014 không có giấy tờ về quyền sử dụng đất mà không vi phạm pháp luật về đất đai, không thuộc trường hợp đất được giao không đúng thẩm quyền sẽ được cấp Sổ đỏ nếu:

· Được UBND cấp xã nơi có đất xác nhận là không có tranh chấp.

5.  Được thỏa thuận nhận quyền sử dụng đất để thực hiện dự án nhà ở thương mại

· Điều 127 Luật Đất đai 2024 nêu rõ, đối với trường hợp sử dụng đất để thực hiện dự án nhà ở thương mại thì chỉ được thỏa thuận về nhận quyền sử dụng đất ở.

· Theo đó, hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất chưa được cấp Sổ đỏ, Sổ hồng thì được thực hiện thủ tục chuyển nhượng quyền sử dụng đất, cho thuê, cho thuê lại quyền sử dụng đất, góp vốn bằng quyền sử dụng đất để thực hiện thỏa thuận quyền sử dụng đất thực hiện dự án.

· Nếu nhà đầu tư đã nhận quyền sử dụng đất để thực hiện dự án mà đến thời điểm hết hạn sử dụng đất đối với đất đã nhận chuyển quyền nhưng vẫn chưa hoàn thành thủ tục về đất đai để thực hiện dự án thì được tiếp tục thực hiện các thủ tục để triển khai dự án mà không phải gia hạn.

6. Mở rộng hạn mức nhận chuyển quyền sử dụng đất nông nghiệp của cá nhân:

· Luật Đất đai 2024 cho phép mở rộng “hạn mức nhận chuyển quyền sử dụng đất nông nghiệp của cá nhân không quá 15 lần hạn mức giao đất nông nghiệp của cá nhân đối với mỗi loại đất” (theo quy định cũ, hạn mức nhận chuyển quyền sử dụng đất nông nghiệp của hộ gia đình, cá nhân không quá 10 lần hạn mức giao đất nông nghiệp của hộ gia đình, cá nhân đối với mỗi loại đất)...

Trên đây là Thông báo triển khai, phổ biến Luật Đất đai 2024 số 31/2024/QH15, lãnh đạo các đơn vị triển khai thực hiện lồng ghép vào các buổi sinh hoạt tại đơn vị mình./.
(Đính kèm Luật Đất đai số 31/2024/QH15; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai số 31/2024/QH15, Luật Nhà ở số 27/2023/QH15, Luật Kinh doanh bất động sản số 29/2023/QH15 và Luật Các tổ chức tín dụng số 32/2024/QH15 của Quốc hội, số 43/2024/QH15).
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